



持续深化改革 加快建立现代财税体制

新华社记者 申铖

科学的财税体制是优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的制度保障。

预算制度改革持续深化、税制改革取得积极进展、财政体制进一步健全……“十四五”时期，一系列财税体制改革蹄疾步稳、向纵深推进，为促进经济社会持续健康发展、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力支撑。

深化预算制度改革

深化零基预算改革，是深化预算制度改革的一项重要内容。打破“基数+增长”的预算固化格局，进一步优化财政支出结构……这场从“零”开始的改革，近年来在安徽、四川、甘肃等多地积极推进。

“零基预算改革通过提高财政资源配置效率、优化支出结构等方式，成为探索健全预算制度的关键一步。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

预算体现国家的战略和政策，反映政府活动范围和方向，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑。“十四五”时期，一系列部署和举措扎实推进，我国预算制度改革向纵深推进。

安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新，比上年增加1500亿元；安排超长期特别国债2000亿元用于支持

设备更新，比上年增加500亿元；加强普惠教育服务体系建设，发放育儿补贴；逐步推行免费学前教育……今年“国家账本”的一项项部署，强化精准投放，更加注重惠民生、促消费、增后劲。

近年来，各级财政部门不折不扣落实过紧日子要求，持续强化国家重大战略任务和基本民生财力保障，把宝贵的财政资金用在发展紧要处、民生急需上。

7月25日，共有97个中央部门“晒”出2024年度收支“账本”。中央部门决算公开已进入第15个年头，各部门“账本”越“晒”越细。

预算公开范围不断扩展，内容不断完善；加快完善全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，强化绩效评价结果运用；坚持“开门门、堵后门”，政府债务管理持续加强……

“深化预算制度改革，沿着建立现代预算制度的目标前进，推动‘国家账本’管理更加科学、精细。”何代欣说。

深化税收制度改革

6月底，2024年度个人所得税年度汇算结束。广大纳税人通过个税“账单”可以发现，通过3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人等个人所得税专项附加扣除，可收获减税“红包”。

数据显示，2024年个税汇算中享受专项附加扣除的人数达1.19亿人，较2020年初次汇算增长55%，减税金额增长

156.5%，由2020年的1160亿元增加到今年近3000亿元。

推进个人所得税制度改革，是深化税制改革取得积极进展的一大体现。

绿色税制建设在“十四五”期间不断完善，形成了以环境保护税、资源税等专门税种“多税共治”，以增值税、消费税、企业所得税、车辆购置税等专项政策“多策共促”，覆盖生产、消费、排放、处理等多个环节的绿色税制体系。

2021年至今年6月，环境保护税、资源税等专门的绿色税种实现税收收入2.5万亿元；推动绿色发展的税费优惠政策减税降费1.5万亿元。“通过‘有增有减’的调节，绿色税制的政策不断优化，优惠更加精准，管理持续创新。”国家税务总局副局长王道树说。

“十四五”时期，税收法律制度体系不断完善。我国第一大税种增值税有了专门法律。我国现行18个税种中已有14个税种制定了法律，涵盖了绝大部分的税收收入。

适应新经济新业态发展要求的税收征管法制建设进一步加强；现行税收征管法历经24年后开始全面修订；新修订的《中华人民共和国发票管理办法》付诸实施；《互联网平台企业涉税信息报送规定》正式出台……

更加有利于高质量发展、社会公平、市场统一的税收制度体系持续完善，税制结构持续优化，税收征管效能不断提高。

完善央地财政关系

2024年1月1日起实施的《知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》从知识产权宏观管理、授权确权、运用促进、保护、公共服务、涉外工作、其他事项等7方面划分知识产权领域中央与地方财政事权和支出责任。

中央和地方财政关系是政府间权责划分的基本组成部分，是现代国家治理的重要方面。

“十四五”时期，中央与地方财政事权和支出责任划分改革持续向纵深推进。多地在科技、生态环境、知识产权等领域进一步推进权责划分。

转移支付制度改革持续深化。建立促高质量发展转移支付激励约束机制，进一步加强预算绩效约束。不断完善转移支付制度，有力推动区域协调发展和基本公共服务均等化。

省以下财政体制改革迈出实质性步伐。国办印发《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》，建立健全权责配置更为合理、收入划分更加规范、财力分布相对均衡、基层保障更加有力的省以下财政体制。

“进一步优化政府间财政关系，将更好促进基本公共服务均等化，增强中央调控能力，更好发挥中央和地方两个积极性。”何代欣说。

（新华社北京8月8日电）

过紧日子要防止执行走样

新华社记者 刘阳

修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》施行以来，进一步拧紧了党政机关带头过紧日子的“螺栓”。同时一些“吐槽”声音也不时出现，把党政机关过紧日子与激发干部工作效能、带领群众过好日子、大力提振消费对立起来。

这些观点要辩证看待，有的是对过紧日子认识有偏差，出现误读，需要廓清认知；有的反映出部分地方对《条例》执行存在走样倾向，必须及时纠正。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育期间，党中央对《条例》作出修订，通过有针对性查漏补缺、更新升级，进一步筑牢了

厉行节约反对浪费的制度堤坝，以制度的刚性约束力坚决遏制铺张浪费的作风之弊、行为之垢。正确执行《条例》的要义，在于不能圈图“一刀切”，而要精准“切一刀”，既要坚决防止乱花钱，更要把钱花在刀刃上。

党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。把过紧日子当成“躺平”的借口，同工作效能对立起来，是忘却了“紧”的意义；把过紧日子当成勒紧群众“裤腰带”，同群众过好日子对立起来，是弄错了“紧”的方向；把过紧日子当成影响行业经济因素，同提振消

费对立起来，是忽略了“紧”的目的。

厉行节约反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。过紧日子，必须理直气壮、旗帜鲜明地坚持下去，不能有一丝怀疑和否定。同时必须清醒认识到，过紧日子的关键是约束奢侈浪费行为、压减非必要开支，决不是向下扔包袱、向后甩负担。

过紧日子的精髓在于精准“切一刀”，该省的必须省。《条例》既从一餐饭、一杯酒等细微之处抓起，也直指重大决策失误造成的严重浪费，从严从紧控制非重点、非刚性、非急需支出，坚持花钱要问效、无效要问责。这既是“公款姓公”的庄严重申，也是民心所向的生动诠释。党政机关要牢固树立正确政绩观，完整准确全面贯彻新发

展理念，制定发展规划、出台政策措施、决定重大事项都要力戒大手大脚、寅吃卯粮。

过紧日子的目标在于把钱用在刀刃上，该花的必须花。《条例》明确，严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。要警惕以过紧日子为由，将正常的基层工作经费、干部薪酬待遇一减了之。更不能以此为借口降低公共服务质量，要精打细算，以一丝不苟的审慎态度管好用好公共资金，更加科学合理地规划财政支出，优先保基本民生、保工资、保运转。

过紧日子是一门稳妥把握“减”和“增”的学问，更是一种责任与担当。只有用精打细算的智慧厚植民生福祉，才能真正让党风政风正、民风社风淳、千行百业兴。

（新华社北京8月8日电）

新华时评

国家防总对苏皖鄂渝启动防汛四级应急响应

新华社北京8月9日电（记者 黄新华）记者从应急管理部获悉，国家防汛抗旱总指挥部决定于9日对江苏、安徽、湖北、重庆启动防汛四级应急响应。国家防总办公室派出工作组赴

安徽、湖北一线协助指导防汛工作。据气象部门预报，8月9日至13日，江汉、江淮等地有强降雨，其中，重庆、湖北、安徽、江苏等地部分地区有暴雨或大暴雨。

水利部对5省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月9日电（记者 魏鹤龄）记者从水利部获悉，水利部9日组织会商，安排部署暴雨洪水防御工作，并对河南、湖北、重庆、四川、陕西5省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

为应对可能出现的汛情，水利部已要求有关地区水利部门和相关流域管理机构坚决克服麻痹大意思想，进一步压紧压实防汛责任，加强应急值班值守，滚动开展雨水情监测预报，及时发布预警信息；科学精细调度水工程，落实水库及在建工程安全度汛措施，做好局地内涝防范应对；突出抓好中小河流洪水和山洪灾害防御等工作，提前转移危险区群众，确保人员安全。

当前，水利部维持对安徽、甘肃2省份的洪水防御Ⅳ级应急响应。

7月份CPI同比持平 环比上涨0.4%

新华社北京8月9日电（记者 王雨萧）国家统计局9日发布数据显示，7月份，扩内需政策效应持续显现，全国居民消费价格指数（CPI）同比持平，环比由上月下降0.1%转为上涨0.4%，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%，涨幅连续3个月扩大。

统计数据显示，7月份，食品价格同比下降1.6%，非食品价格上涨0.6%，影响CPI环比上涨约0.26个百分点，占CPI总涨幅的下拉影响合计比上月增加约0.21个百分点，是带动CPI同比由涨转平的主因。

环比上涨主要受服务和工业消费品价格上涨带动。服务价格环比上涨0.6%，影响CPI环比上涨约0.26个百分点，占CPI总涨幅的下拉影响合计比上月增加约0.17个百分点。

体育看台

成都世运会：龚莉强势复出夺冠 龙舟正式划进世运

新华社成都8月9日电（记者 刘阳）成都世运会9日继续进行，中国队收获3枚金牌，其中空手道名将、东京奥运会季军龚莉伤愈复出，强势夺冠。

然而，在有着数千年历史的我国传统体育项目龙舟比赛中，中国队却没能夺金。龙舟此前曾作为表演（展示）项目登上世运会及东京奥运会。本次在成都，龙舟首次成为世运会正赛项目。不过，在8人座公开组2000米追逐赛中，印度尼西亚队强势夺走了世运会历史上的首枚龙舟金牌，领先中国队10秒多。

作为世锦赛、亚运会和亚锦赛冠军的龚莉，去年因前交叉韧带断裂、半月板撕裂、内侧副韧带二度撕裂等伤病进行手术，此次在世运会上迎来复出后的第一场大赛。当天她站上女子组手61公斤级最高领奖台，为中国队摘得金牌。

“站在赛场上，我就像一只狮子，让对手看到我最强大、最凶悍的一面。”这位长相甜美的福建姑娘赛后坦言，伤病恢复期压力很大，“伤痛不能阻碍我前行，更像是见证我一次又一次荣誉的勋章。”

四川籍选手高久尚夺得武术

套路男子长拳一刀术一棍术项目金牌，兑现了他赛前“在家门口夺冠”的诺言。这位首次参加国际大赛的29岁老将，在三个单项的比赛中全部排名第一。

中国香港队选手杨柳青夺得武术套路男子太极拳—太极剑金牌，他的队友沈晓榆夺得女子长拳—剑术—枪术项目的冠军。成都世运会武术套路的6枚金牌至此全部产生。中国队和中国香港队各收获两金。

在体操技巧女子三人项目决赛中，由顾佳佳、马一星、丁斐组成的中国队力压美国队和以色列队，在《茉莉花》的经典旋律中为中国代表团再添一金。三位姑娘一起组合近六年，曾在2024年世界技巧锦标赛中夺冠。

此外，从新加坡游泳世锦赛转战成都的德国选手尼娜·霍尔特，揽入她在本届世运会救生项目的第五枚金牌，成为泳池救生赛场最亮眼的运动员；荷兰选手迈克·施勒塞尔以150环满环成绩夺得射箭男子复合弓冠军，这是成都世运会射箭项目首个满环金牌；丹麦名将马斯·布兰特·彼泽森在男子单人皮艇短距离决赛中成功卫冕。

方大炭素7月份产品发货再创新高

7月，方大炭素主动应对市场的技术改造及大修工作，抢抓生产时间，全力保障产品按时发货。在产品结构优化上，对煅烧、石墨化装炉的产品结构进行系统性调整，单炉产量显著提高。

此外，该公司积极开展设备的日常点检、巡检及维护工作，有效消除高温天气对设备的影响，确保生产平稳有序。公司广大员工紧盯生产的每一个环节和进度，为客户提供全方位、高质量的服务，助力公司全年产品发货目标顺利实现。

（移至）

佟麟阁：一腔热血荐轩辕

新华社记者 刘洋 吴文利

1936年，佟麟阁任国民革命军陆军第29军副军长。当时，形势极其严峻，只有北平的西南面还属第29军的防守之地。为使第29军作战部队全面进入备战状态，让对“和平”依旧抱幻想的官兵尽快觉醒，佟麟阁在深刻分析时局后指出：中日之战不可避免。在一次面对军事训练班学员的讲话中，他动情地说，中央如下令抗日，自己必定身先士卒。

佟麟阁是这么说，也是这么做的。1937年7月7日，全民族抗战爆发，他向全军将士发布命令，凡有日军进犯，坚决抵抗，誓与卢沟桥共存亡。

日军战机时低空飞行，炮声震天，战事危急。佟麟阁在给妻子的信中说，“大敌当前，此移孝作忠之时”，请其妻子代为孝敬双亲。从那之后，他便再未归家。

7月28日，日军开始轰炸南苑守军兵营，南苑瞬间成为一片火海。佟麟阁深知，若南苑陷落，日寇便可进攻北平城。

面对日军10万以上的兵力和几十辆坦克，他仍亲自在前线率领官兵顽强抵抗。

佟麟阁腿部中弹，官兵让他撤退包扎，他却说：“个人安危事小，抗敌事大！”后忍痛继续指挥。敌机再次俯冲而下，一颗炮弹落下，佟麟阁因头部不幸被击中壮烈殉国，年仅45岁。

1938年，毛泽东在延安追悼抗敌阵亡将士大会上，说佟麟阁等人“给了全中国人以崇高伟大的模范”。1946年，国民政府对佟麟阁进行了隆重的国葬，将西城区一条街更名为佟麟阁路。中华人民共和国成立后，佟麟阁被迫认为革命烈士，2009年被评为100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物之一。

暑期以来，坐落于北京香山的佟麟阁将军纪念馆迎来一批批年轻参观者。翻开纪念馆留言册，笔迹各不相同，表达的是同样的敬意：“我们要学习先烈遗志，面对困难不退缩”——北京理工大学附属小学学生；“其勇毅似烈火，其忠魂若星辰”——对外经济贸易大学学生；“你们未走完的路，我们继续前行”——北京市丰台区嘉园小学学生……

“每年都有万余参观者前来，回顾抗战历史，瞻仰佟麟阁雕像，参观佟麟阁将军故居，祭拜佟麟阁将军墓，汲取英雄精神力量。”纪念馆办公室工作人员崔超英说。

如今，在北京香山的山坡上，佟麟阁亲手栽的枣树仍在向上生长；以佟麟阁命名的北京市佟麟阁学校里，琅琅书声悠扬回荡。

英雄仿佛从未离去，因他早已融入这片他深爱的土地。

铭记历史 缅怀先烈